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Введение 

Участвуя в различных конкурсах и олимпиадах по информатике, 

приходится решать логические задачи. Одним из видов таких задач, являются 

задачи на переливание. В школьном курсе информатики рассматривается 

несколько простых задач, которые легко решаются методом рассуждений. 

Однако этот метод не подходит для сложных задач. Он не всегда приводит к 

рациональному решению, а порой вообще теряется нить рассуждений. 

И мне стало интересно, существуют ли универсальный и простой метод 

решения задач на переливания. 

Объект исследования – задачи на переливание. 

Предмет исследования – методы решения задач на переливание. 

Цель: поиск универсального метода решения задач на переливание, 

позволяющего быстро и легко составлять алгоритм переливания. 

Задачи:   

1. Выявить и ознакомиться со всеми методами решения задач на 

переливание. 

2. Найти универсальный метод, решая задачи выявленными 

выше способами. 

3. Сравнить методы решения задач на переливание. 

4. Разработать макет для решения задач методом бильярдного 

шара.  

5. Составить памятку о решении задач на переливание 

универсальным методом. 

Гипотеза: существует метод, позволяющий быстро и просто решать 

задачи на переливание. 

Методы исследования, используемые в работе:  

 теоретический анализ научной литературы, интернет-источников;  
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 сравнительно-сопоставительный анализ методов решения задач на 

переливание; 

 статистическая обработка результатов исследования.  

Практическая значимость работы: 

Данная работа может быть использована, как пособие для знакомства с 

задачами на переливание и методами их решения. Также в ходе работы был 

разработан макет для решения задач методом бильярдного шара и памятка для 

быстрого знакомства с этим методом. 
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Глава I. Задачи на переливание: история, типы, методы 

История задач на переливание 

Задачи на переливание — один из видов старинных задач. Они возникли 

много веков назад, но до сих пор вызывают интерес.  

Непросто определить, в каком трактате впервые появились задачи 

на переливание жидкостей. В одном средневековом сочинении, относящемуся 

к середине 13-го столетия, предлагается такого рода задача: 

«Господин послал своего слугу в ближайший город купить 8 мер вина. 

Когда слуга, выполнив поручение, собирался домой, ему повстречался другой 

слуга, которого господин тоже послал за вином. «Сколько у тебя вина?» - 

спрашивает второй слуга. «8 мер», - отвечает тот. «Мне тоже нужно купить 

вина». «Ты уже ничего не получишь, так как в городе больше вина нет», - 

заявляет первый. Тогда второй слуга просит его поделиться с ним вином 

и показывает ему имеющиеся при нём два сосуда, один в 5, другой в 3 меры. 

Как произвести делёж при помощи этих трёх сосудов? (т. е. у каждого из слуг 

должно получиться ровно по 4 меры вина)». 

 Широкой публике эта задача стала известна после выхода книги 

«Игры и задачи, основанные на математике» французского ученого Клода 

Гаспара Баше (1581-1638). На русский язык эта работа К. Баше была 

переведена в XIX веке. 

 Другой французский ученый Симон Пуассон (1981-1840), согласно 

легенде, увлекся математикой после того, как ему предложили решить задачи 

на переливание, с которыми он успешно справился. Вот одна из них. Некто 

имеет 12 пинт вина и хочет отлить из этого количества половину, но у него нет 

сосуда в 6 пинт. Зато есть два других сосуда: в 8 пинт и 5 пинт. Эту задачу 

сейчас часто называют "задачей Пуассона".  

 В наши дни задачи на переливание - это популярный вид 

логических задач, которые часто предлагаются в качестве олимпиадных на 

различных состязаниях.  

 Типы задач на переливание 

Большинство задач на переливание можно представить двумя типами: 
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1. «Водолей» - задачи, в которых есть много жидкости (озеро, 

бесконечно большая бочка, водопровод), и мы можем наполнять доверху 

емкости сколь угодно большое количество раз, то есть количество жидкости не 

ограничено. При этом мы можем безбоязненно выливать воду из емкостей. 

2. «Переливашка» - задачи, в которых необходимо разделить 

жидкость в большей емкости с помощью нескольких меньших по объему 

емкостей, жидкость можно только переливать из одной емкости в другую; 

Известны методы решения задач «водолеев» и «переливашек».   

Методы решения задач на переливание 

В ходе изучая научно-популярной литературы, было выявлено, что 

существуют 4 способа решения логических задач на переливания:  

• Метод рассуждений;   

• Метод блок-схем;  

• Метод таблиц;   

• Метод бильярдного шара.   

Немного подробнее о каждом способе.  

Метод рассуждений  

 Этим способом решаются самые простые логические задачи. 

Существуют даже алгоритмы построения рассуждений. 

 В задачах с неограниченным количеством жидкости используется 

следующий алгоритм решения: 

1. Из источника (озеро, водопровод и т.п.) наполняется больший 

сосуд. 

2. Из большего сосуда жидкость переливается в меньший по объему.  

3. Меньший сосуд опорожняется. 

4. Содержимое большего сосуда переливаем в меньший 

5. Действия 1-4 повторяются до тех пор, пока не будет получено 

требуемое в условии задачи количество жидкости. 

 В задачах с ограниченным количеством жидкости применимы два 

алгоритма решения. По сути, второй алгоритм соответствует действиям 

первого, но проведенным в обратном порядке.  
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Первый алгоритм:   

1. Из большего сосуда наполняется меньший сосуд.  

2. Из меньшего сосуда жидкость сливается в сосуд промежуточного 

объема.  

3. Эти действия следует повторять до полного наполнения сосуда 

промежуточного объема. После чего жидкость из наполненного среднего 

сосуда сливается в самый большой.  

4. Из малого переливаем в средний. 

5. Процедура повторяется несколько раз до тех пор, пока не будет 

получено решение.  

Второй алгоритм:  

1. Из большего сосуда наполняется сосуд промежуточного объема.  

2. Из сосуда промежуточного объема жидкость переливается в самый 

маленький сосуд. 

3. Из наименьшего сосуда жидкость переливают в наибольший.  

4. Два последних действия повторяются до тех пор, пока сосуд 

промежуточного объема не станет пустым. 

5. Если сосуд промежуточного объема опустел, то он наполняется 

жидкостью из самого большого сосуда. Действия 1-5 до тех пор, пока не будет 

получено необходимое в условии задачи количество жидкости. 

Решение задачи можно получить как по первому, так и по второму 

алгоритму.  Выбирается вариант с наименьшим количеством ходов.  

Метод таблиц 

Суть метода заключается в построении наглядной таблицы по условиям 

задачи. Таблицы за счет возможности наглядно и последовательно фиксировать 

ходы и их результат, в задачах на переливание, значительно помогают делать 

правильные логические выводы в ходе решения.  

 Метод блок-схем 

Более систематический подход к решению задач на переливание. Суть 

этого метода состоит в следующем. Сначала выделяются операции, которые 

позволяют нам точно отмерять жидкость. Эти операции называются 
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командами. Затем устанавливается последовательность выполнения 

выделенных команд. Эта последовательность оформляется в виде схемы. 

Подобные схемы называются блок-схемами и широко используются в 

программировании. Составленная блок-схема является программой, 

выполнение которой может привести нас к решению поставленной задачи. Для 

этого достаточно отмечать, какие количества жидкости удается получить при 

работе составленной программы. При этом обычно заполняют отдельную 

таблицу, в которую заносят количество жидкости в каждом из имеющихся 

сосудов.   

Метод бильярдного шара 

Суть метода заключается в представлении последовательности 

переливаний аналогично движению бильярдного шарика по столу особой 

конструкции с размерами, соответствующими объемам первоначально пустых 

сосудов. Нарисовав на клетчатой бумаге исходную конфигурацию, необходимо 

проследить возможные движения шарика в соответствии с законом «угол 

падения равен углу отражения» и попадание им в требуемые точки по условию 

задачи. Задачи на переливание жидкостей можно очень легко решать, 

вычерчивая бильярдную траекторию шара, отражающегося от бортов стола, 

имеющего форму параллелограмма или прямоугольника.  

Выводы по главе I 

Проанализировав интернет-источники и литературу было выделено два 

типа задач и выявлено 4 метода решения задач на переливание. Так же было 

замечено, что самые популярные методы: метод рассуждений и метод таблиц. 

Их упоминают и в учебниках, и методических разработках учителей. Реже 

встречается метод блок-схем, он рассматривается в основном в связи с 

программированием, а не как самостоятельный способ решения задач. Совсем 

редко встречается метод бильярдного шара, он рассматривается либо в 

исследовательских работах учащихся, очень редко в методических разработках 

учителей и то в рамках внеурочной деятельности, так же встречается в научно-

популярной литературе по математике. 
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Причина в том, что в школьном курсе математики и информатик задачи 

на переливания рассматриваются в ознакомительном порядки и сложные 

задачи на переливание не решаются, а простые задачи можно решить методами 

рассуждения или таблицами. 

В Приложении 1 можно ознакомится с числовыми данными по 

популярности методов решения задач на переливание. 
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Глава II. Решение задач на переливание различными методами 

В этой главе рассмотрим решение задач на переливание различными 

методами и сравним их по критериям. 

Решение задач методом рассуждений 

Задача 1: Восьмиведерный бочонок заполнен доверху квасом. Двое 

должны разделить квас поровну. Но у них есть только два пустых бочонка, в 

один из которых входит 5 ведер, а в другой – 3 ведра кваса. Спрашивается, как 

они могут разделить квас, пользуясь только этими тремя бочонками? 

Решение: 

Переливаем из 8-ведерного бочонка 5 ведер кваса в 5-ведерный. 

Переливаем из 5-ведерного бочонка 3 ведра в 3-ведерный бочонок.  

Переливаем их теперь в 8-ведерный бочонок. Итак, теперь 3-ведерный 

бочонок пуст, в 8-ведерном находится 6 ведер кваса, а в 5-ведерном находится 

2 ведра кваса. Переливаем 2 ведра кваса из 5-ведерного бочонка в 3-ведерный, а 

потом наливаем 5 ведер из 8-ведерного бочонка в 5-ведерный бочонок. Теперь 

в 8-веденом 1 ведро кваса, в 5-ведерном - 5, а в 3-ведерном - 2 ведра кваса.  

Доливаем дополна 3-ведерный бочонок из 5-ведерного и переливаем эти 3 

ведра в 8-ведерный бочонок.  

В 8-ведерном бочонке стало 4 ведра, так же, как и в 5-ведерном бочонке. 

Задача 2. Тому Сойеру нужно покрасить забор. Он имеет 12 л краски и 

хочет отлить из этого количества половину, но у него нет сосуда вместимостью 

в 6 л. У него 2 сосуда: один – вместимостью в 8 л, а другой – вместимостью в 5 

л. Каким образом налить 6 л краски в сосуд на 8 л? Какое наименьшее число 

переливаний необходимо при этом сделать? 

Решение: 

При решении этой задачи было рассмотрена оба способа решения. Если 

начать переливать с 5-литрового сосуда, то задача решается за 18 ходов. Если 

начать переливать с 8-литрового сосуда, то задача решается за 6 ходов. Ниже 

приведено описание оптимального решения. 

Переливаем из 12-литрового сосуда в 8-литровый сосуд 8 л. краски. 

Из 8-литрового сосуда переливаем 5л. краски в 5-литровое ведро. 
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Из 5-литрового сосуда переливаем краску в 12-литровый сосуд. 

Из 8-литрового сосуда переливаем 3л. краски в 5-литровый сосуд. 

Из 12-литрового сосуда переливаем в 8-литровый сосуд. 

Из 8-литрового сосуда переливаем 2 литра в 5-литровый сосуд. И в 8-

литровом сосуде стало 6 л. краски, что и требовалась по условию задачи. 

Задача 3. Есть три бидона емкостью 14, 9 и 5 литров. В большом бидоне 

14 л молока, остальные пусты. Как с помощью этих бидонов разделить молоко 

пополам? 

Решение: 

При решении этой задачи было рассмотрено оба способа решения. Если 

начать переливать с 5-литрового бидона, то задача решается за 14 ходов. Если 

начать переливать с 9-литрового бидона, то задача решается за 13 ходов. Ниже 

приведено описание оптимального решения. 

Перельем молоко из 14-литрового бидона в 9-литровый. 

Из 9-литрового переливаем 5л. в 5-литровый. 

Перельем 5 литров в 14-литровый бидон. 

Из 9-литрового 4л. молока перельем в 5-литровый. 

Из 14-литрового бидона переливаем в 9-литровый. 

Из 9-литрового доливаем в 5-литровый и переливаем эти 5 литров в 14-

литровый. 

Из 9-литрового в 5-литровый. 

Из 5-литрового в 14-литровый. 

Из 9-литрового в 3л. переливаем в 5-литровый. 

Из 14-литрового переливаем в 9-литровый. 

Из 9-литрового доливаем в 5-литровый. 

Переливаем 5 л. молока в 14-литровый бидон и получаем в двух бидонах 

по 7 л. 

Задача 4. Имеются два сосуда вместимостью 7 и 11 литров и бочкой с 

водой. Как с помощью этих двух сосудов отмерить 2 литра воды? 

Решение: 
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При решении этой задачи было рассмотрено два способа решения. Если 

начать переливать с 11-литрового сосуда, то задача решается за18 ходов. Если 

начать переливать с 7-литрового сосуда, то задача решается за 14 ходов. Ниже 

приведено описание оптимального решения. 

Из бочки наполняется меньший (7-литровый) сосуд.  

Из меньшего сосуда жидкость переливается в больший по объему(11-

литровый).  

Меньший сосуд опять наполнили 7 литрами воды. 

Из меньшего сосуда 4л. воды переливаем в 11-литровый.  

Опустошаем 11-литровый сосуд. 

3л. воды переливаем из малого сосуда в большой. 

Наполняем 7-литровый сосуд и переливаем из него в большой. В 

большом становится 10л. воды, а в малом – 0. 

Заполняем 7-литровый сосуд и отливаем 1 л. воды в больший сосуд. 

Воду из 11-литрового сосуда выливаем. 

6л. из малого сосуда переливаем в 11-литровый, а малый сосуд наполняем 

водой. Из 7-литрового сосуда воду переливаем в 11-литровый и в 7-литровом 

остается 2л. воды. Задача решена.  

Задача 5. Для разведения картофельного пюре быстрого приготовления 

"Зеленый великан" требуется 1 л воды. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 9 

литров, налить 1 литр воды из водопроводного крана? 

Решение: 

При решении этой задачи было рассмотрено два способа решения. Если 

начать переливать с 9-литрового сосуда, то задача решается за 19 ходов. Если 

начать переливать с 5-литрового сосуда, то задача решается за 4 хода. Ниже 

приведено описание оптимального решения. 

Наполняем 5-литровую емкость водой и переливаем в 9-литровый. В 

малом сосуде остается 0л., в большем сосуде – 5л. Опять наполняем 5-

литровый сосуд и переливаем в 9-литровый. В большом сосуде становится 9 л. 

воды, а в малом остается 1л. Что и требовалось в задаче. 
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Решая задачи этим методом приходим к выводу, что для описания 

рассуждения нужно много времени, при решении более сложных задач теряешь 

ход рассуждений, нет единого подхода к решению всех задач, если не знаешь 

заранее алгоритма рассуждений, то можно сделать много лишних переливаний.  

Решение задач табличным методом 

Задача 1: Имеются три сосуда вместимостью 8, 5 и 3 литра. Наибольший 

сосуд полон молока. Как разделить это молоко на две равные части, используя 

остальные сосуды? 

Решение: 

В таблице указан объем молока в литрах после каждого переливания. 

№ 1 2 3 4 5 6 7 

8 3 3 6 6 1 1 4 

5 5 2 2 0 5 4 4 

3 0 3 0 2 2 3 0 

Задача 2. Тому Сойеру нужно покрасить забор. Он имеет 12 л. краски и 

хочет отлить из этого количества половину, но у него нет сосуда вместимостью 

в 6 л. У него 2 сосуда: один – вместимостью в 8 л, а другой – вместимостью в 5 

л. Каким образом налить 6 л краски в сосуд на 8 л? Какое наименьшее число 

переливаний необходимо при этом сделать? 

Решение: 

1-й способ 

№ 1 2 3 4 5 6 

12 4 4 9 9 1 1 

8 8 3 3 0 8 6 

5 0 5 0 3 3 5 

2-й способ 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

12 7 7 2 2 10 10 5 5 0 0 8 8 3 3 11 11 6 6 

8 0 5 5 8 0 2 2 7 7 8 0 4 4 8 0 1 1 6 

5 5 0 5 2 2 0 5 0 5 4 4 0 5 1 1 0 5 6 

Задача 3. Есть три бидона емкостью 14, 9 и 5 литров. В большом бидоне 

14 л молока, остальные пусты. Как с помощью этих бидонов разделить молоко 

пополам? 

Решение: 
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1-й способ 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

14 5 5 10 10 1 1 6 6 11 11 2 2 7 

9 9 4 4 0 9 8 8 3 3 0 9 7 7 

5 0 5 0 4 4 5 0 5 0 3 3 5 0 

2-й способ 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

14 9 9 4 4 13 13 8 8 3 3 12 12 7 7 

9 0 5 5 9 0 1 1 6 6 9 0 2 2 7 

5 5 0 5 1 1 0 5 0 5 2 2 0 5 0 

Задача 4. Имеются два сосуда вместимостью 7 и 11 литров и бочкой с 

водой. Как с помощью этих двух сосудов отмерить 2 литра воды? 

Решение: 

1-й способ 

 ̄ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

11 11 4 4 0 11 8 8 1 1 0 11 5 5 0 11 9 9 2 

7 0 7 0 4 4 7 0 7 0 1 1 7 0 5 5 7 0 7 

2-й способ 

 ̄ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

11 0 7 7 11 0 3 3 10 10 11 0 6 6 11 

7 7 0 7 3 3 0 7 0 7 6 6 0 7 2 

Задача 5. Для разведения картофельного пюре быстрого приготовления 

"Зеленый великан" требуется 1 л воды. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 9 

литров, налить 1 литр воды из водопроводного крана? 

Решение: 

1-й способ 

 ̄ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

9 9 4 4 0 9 8 8 3 3 0 9 7 7 2 0 9 6 6 1 

5 0 5 0 4 4 5 0 5 0 3 3 5 0 5 2 2 5 0 5 

2-й способ 

 ̄ 1 2 3 4 

9 0 5 5 9 

5 5 0 5 1 
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Решая задачи этим методом приходим к выводу, что в основе метода 

таблиц лежит метод рассуждений, только рассуждения оформляются в виде 

таблицы. Это экономит время, позволяет наглядно видеть цепочку 

рассуждений. Метод более удобный, однако, очевидного решения не дает.  

Решение задач методом блок-схем 

Задача 1: Имеются три сосуда вместимостью 8, 5 и 3 литра. Наибольший 

сосуд полон молока. Как разделить это молоко на две равные части, используя 

остальные сосуды? 

Решение: 

Введем условные обозначения:    

Б – большой сосуд 

С – средний сосуд 

М – малый сосуд 

- > - куда переливаем 

1-й способ 

 

 

 

 

 

 

 

 8 5 3 

 8 0 0 

1 5 0 3 

2 5 3 0 

3 2 3 3 

4 2 5 1 

5 7 0 1 

6 7 1 0 

7 4 1 3 

8 4 4 0 

 8 5 3 

 8 0 0 

1 3 5 0 

2 3 2 3 

3 6 2 0 

4 6 0 2 

5 1 5 2 

6 1 4 3 
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 2-й способ 

   

Задача 2. Тому Сойеру нужно покрасить забор. Он имеет 12 л краски и 

хочет отлить из этого количества половину, но у него нет сосуда вместимостью 

в 6 л. У него 2 сосуда: один – вместимостью в 8 л., а другой – вместимостью в 5 

л. Каким образом налить 6 л краски в сосуд на 8 л.? Какое наименьшее число 

переливаний необходимо при этом сделать? 

Решение: 

Введем условные обозначения:    

Б – большой сосуд 

С – средний сосуд  

М – малый сосуд 

- > - куда переливаем 

 

Задача 3. Есть три бидона емкостью 14, 9 и 5 литров. В большом бидоне 

14 л молока, остальные пусты. Как с помощью этих бидонов разделить молоко 

пополам? 

7 4 4 0 

№ 1 2 3 4 5 6 

12 4 4 9 9 1 1 

8 8 3 3 0 8 6 

5 0 5 0 3 3 5 
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Решение: 

Введем условные обозначения:  

Б – большой сосуд 

С – средний сосуд  

М – малый сосуд 

- > - куда переливаем 

 

№ 14 9 5 

1 5 9 0 

2 5 4 5 

3 10 4 0 

4 10 0 4 

5 1 9 4 

6 1 8 5 

7 6 8 0 

8 6 3 5 

9 11 3 0 

10 11 0 3 

11 2 9 3 

12 2 7 5 

13 7 7 0 

Задача 4. Имеются два сосуда вместимостью 7 и 11 литров и бочкой с 

водой. Как с помощью этих двух сосудов отмерить 2 литра воды? 

Решение: 

Введем условные обозначения: 

Б – большой сосуд 

М – малый сосуд 

-> - куда переливаем 
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Задача 5. Для разведения картофельного пюре быстрого приготовления 

"Зеленый великан" требуется 1 л воды. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 9 

литров, налить 1 литр воды из водопроводного крана? 

Решение: 

Введем условные обозначения: 

Б – большой сосуд 

М – малый сосуд 

- > - куда переливаем 

 

 

 ̄ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

11 0 7 7 11 0 3 3 10 10 11 0 6 6 11 

7 7 0 7 3 3 0 7 0 7 6 6 0 7 2 

 ̄ 1 2 3 4 

9 0 5 5 9 

5 5 0 5 1 
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Решив задачи этим методом, пришли к выводу, что все сводится опять к 

методу рассуждений, которые представлены в виде блок-схемы.  Так же 

приходится параллельно составлять таблицу, которая помогает отслеживать 

перемещение жидкости в сосудах. Преимущество этого метода в наглядности 

рассуждений. Простым и понятным его не назовёшь, построение блок-схемы 

занимает много времени и требует дополнительных знаний в области 

алгоритмов и построения блок-схем.  

Решение задач методом бильярдного шара 

Задача 1: Имеются три сосуда вместимостью 8, 5 и 3 литра. Наибольший 

сосуд полон молока. Как разделить это молоко на две равные части, используя 

остальные сосуды? 

Решение: 

Рисуем бильярдный стол и отмеряем размеры сосудов, затем строим 

траекторию бильярдного шар и фиксируем переливания в сосудах. 

 

 

Задача 2. Тому Сойеру нужно покрасить забор. Он имеет 12 л. краски и 

хочет отлить из этого количества половину, но у него нет сосуда вместимостью 

в 6 л. У него 2 сосуда: один – вместимостью в 8 л, а другой – вместимостью в 5 

л. Каким образом налить 6 л краски в сосуд на 8 л? Какое наименьшее число 

переливаний необходимо при этом сделать? 

Решение: 

  

 

8 8 3 3 6 6 1 1 4 

5 0 5 2 2 0 5 4 4 

3 0 0 3 0 2 2 3 0 

№ 1 2 3 4 5 6 

12 4 4 9 9 1 1 

8 8 3 3 0 8 6 

5 0 5 0 3 3 5 

1

1 

2

1 

3

1 

1

1 

2

1 

3

1 

4

1 

5

1 

5 

4 

3 

2 

1 

1     2    3     4     5    6     7    8     
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№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

12 7 7 2 2 10 10 5 5 0 0 8 8 3 3 11 11 6 6 

8 0 5 5 8 0 2 2 7 7 8 0 4 4 8 0 1 1 6 

5 5 0 5 2 2 0 5 0 5 4 4 0 5 1 1 0 5 6 

Задача 3. Есть три бидона емкостью 14, 9 и 5 литров. В большом бидоне 

14 л молока, остальные пусты. Как с помощью этих бидонов разделить молоко 

пополам? 

Решение: 

 

 

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

14 5 5 10 10 1 1 6 6 11 11 2 2 7 

9 9 4 4 0 9 8 8 3 3 0 9 7 7 

5 0 5 0 4 4 5 0 5 0 3 3 5 0 

Задача 4. Имеются два сосуда вместимостью 7 и 11 литров и бочкой с 

водой. Как с помощью этих двух сосудов отмерить 2 литра воды? 

Решение: 

 

5 

4 

3 

2 

1 

1     2    3     4     5    6     7    8     

5 

4 

3 

2 

1 

1     2    3     4     5    6     7    8     9 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

1     2    3     4     5    6     7    8     9    10  11  
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 ̄ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

11 0 7 7 11 0 3 3 10 10 11 0 6 6 11 

7 7 0 7 3 3 0 7 0 7 6 6 0 7 2 

Задача 5. Для разведения картофельного пюре быстрого приготовления 

"Зеленый великан" требуется 1 л воды. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 9 

литров, налить 1 литр воды из водопроводного крана? 

Решение: 

1-й способ 

 

 

2-й способ 

 

 

 ̄ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 

9 9 4 4 0 9 8 8 3 3 0 9 7 7 2 0 9 6 6 1 

5 0 5 0 4 4 5 0 5 0 3 3 5 0 5 2 2 5 0 5 

Решая задачи методом бильярдного шара, пришли к выводу, что этот 

метод самый быстрый по времени, не нужно знать каких-либо алгоритмов 

рассуждения, траектория движения шара сама показывает решение любой 

задачи. В этом методе есть общий подход к решению задач на переливание. 

Если иметь готовый макет бильярдного стола, то решение этим методом 

становится еще проще. 

Так же была найдена и изучена исследовательская работа по математике 

Очнева В. «Решение задач на переливание методом биллиардного шара», и в 

 ̄ 1 2 3 4 

9 0 5 5 9 

5 5 0 5 1 

5 

4 

3 

2 

1 

1     2    3     4     5    6     7    8     9 

1     2    3     4     5    6     7    8     9 

5 

4 

3 

2 

1 
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ней представлено математическое доказательство универсальности данного 

метода. 

Выводы по главе II 

В данной главе было решено 10 задач на переливание четырьмя 

методами. Из них 5 задач типа «Водолей» и 5 задач типа «Переливашка». 

Простые задачи решаются одинаково легко, рассуждениями, таблицами и 

бильярдным шаром, поэтому их решения в работе не представлено. Задачи с 

большим количеством переливания легче всего решаются методом бильярдного 

шара. Причем этот метод позволяет решать задачу безошибочно, т.к. 

траектория шара показывает единственное верное следующее действие. В ходе 

решения задач бильярдным шаром, был разработан макет бильярдного стола 

(Приложение 2). Это упростило и ускорило решение задач данным методом.  

На основе решения задач мы сравнили методы по простоте, временным 

затратам, наглядности, специальные знания. С результатами сравнения можно 

ознакомиться в Приложении 3. 
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Заключение 

В ходе данной работе было найдено четыре метода решения задач на 

переливание. Каждый из методов был рассмотрен и изучен. Используя все 

методы, было решено 10 задач разного типа. Решая задачи, мы сравнивали 

методы по определенным признакам. И пришли к следующим выводам: 

- в изученной литературе самыми популярными являются метод 

рассуждений и метод таблиц; 

- метод таблиц и блок-схем сводятся к методу рассуждений и отличаются 

формой представления решения; 

- если задачи простые (до 5 действий), то решаются они легко методом 

рассуждений и таблиц; 

- универсальным можно назвать и метод блок-схем, но он требует много 

дополнительных знаний, этот метод хорош для написания программ; 

- самым оптимальным методом, позволяющим решать задачи типа 

«Водолей» и «Переливашка» является метод бильярдного шара. 

Из выше сказанного видно, что цель данной работы достигнута. Гипотеза 

о том, что существует универсальный метод решения задач на переливание - 

подтверждена. В ходе работы так же был разработан макет для решения задач 

методом бильярдного шара, что позволяет сократить время на построении 

самого бильярдного стола. Причем макет можно использовать как в 

распечатанном варианте, так и в электронном. При анализе популярности 

методов решения задач было выявлено, что, не смотря на универсальность и 

простоту метода бильярдного шара он не используется широко. Поэтому была 

разработана памятка, позволяющая быстро ознакомится с методом бильярдного 

шара (Приложение 4).  
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Приложение 1 

Анализ популярности методов решения задач на переливание 

 Метод 

рассуждений 

Метод таблиц Метод блок-

схем 

Метод 

бильярдного 

стола 

Интернет- 

источники 

20 20 7 5 

Литература 5 5 2 3 

Всего 25 25 9 8 

 

 

  

Метод  
рассуждений; 

37%

Метод таблиц; 

37%

Метод блок-
схем; 14%

Метод бильярдного 
шара; 12%

˽ͦͨͯ͡Ύ͙ͪͤͦͫͭ ͔͍ͣͭͦ͒ͦ ͔ͪ΄͔͙ͤΎ ͊͒͊͘; ͤ͊ ͔͔͙͍͙͔ͨͪ͊ͤ͡
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Приложение 2 

Макет для решения задачи на переливание методом бильярдного шара 

Решая задачи данным методом, заметили, что время на решение уходит 

меньше, чем на рисование модели бильярдного стола. Поэтому сделали макет 

стола с траекториями бильярдного шара и с его помощью ускорили процесс 

решения задач. Данным макет можно распечатать на бумаге и решать на 

листочке, а можно рисовать стрелки в электронном варианте. Если размера 

макета не хватает, то можно скопировать и совместить макеты, тем самым 

увеличивая размер стола. 
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Приложение 3 

Сравнение методов решения задач на переливание 

В данной таблице мы сравнивали методы только в отношении сложных 

задач. Простые задачи решаются всеми методами быстро, за исключением 

блок-схем. 

Признак/Метод Метод 

рассуждений 

Метод таблиц Метод блок-

схем 

Метод 

бильярдного 

шара 

Время много 

времени на 

обдумывание 

и запись 

рассуждений 

много на 

обдумывание, 

мало на 

запись 

много времени 

на разработку 

схемы 

если есть 

макет, то 

очень 

быстро. 

Простота нет нет нет да 

Наглядность  нет да да да 

Специальные 

знания 

желательно 

знать 

алгоритм 

рассуждений 

желательно 

знать 

алгоритм 

рассуждений 

требует 

дополнительных 

знаний по теме 

«Алгоритмы. 

Блок-схемы» 

только 

знакомство с 

самим 

методом 

Универсальность нет нет да да 

Если проанализировать сравнительную таблицу, то видно, что 

оптимальным методом является метод бильярдного шара. 

  



 

Приложение 4 

Решение задач на переливание методом бильярдного шара 

В школьном курсе математики и информатики мы решаем логические задачи, среди них можно выделить 

задачи на переливание. 

 Эти задачи можно разделить на два типа: 

«Переливашка», когда у вас есть ограниченное количество воды в сосуде и вам его нужно разделить с 

помощью сосудов. 

«Водолей», когда у вас есть неограниченное количество воды и сосуды, которыми нужно отмерить 

необходимое количество воды. 

Эти задачи можно решать различными методами, но не все они эффективны. Один из оптимальных 

методов решения задач на переливание – метод бильярдного шара.  

Суть метода: представить последовательность переливаний аналогично движению бильярдного шарика по 

столу особой конструкции с размерами, соответствующими объемам первоначально пустых сосудов. Нарисовав 

модель бильярдного стола, необходимо проследить возможные движения шарика в соответствии с законом «угол 

падения равен углу отражения» и попадание им в требуемые точки по условию задачи. Задачи на переливание 

жидкостей можно очень легко решать, вычерчивая бильярдную траекторию шара, отражающегося от бортов 

стола, имеющего форму прямоугольника. 

Рассмотрим метод на примере решения задачи. 

Задача: Для разведения картофельного пюре быстрого приготовления "Зеленый великан" требуется 1 л 

воды. Как, имея два сосуда емкостью 5 и 9 литров, налить 1 литр воды из водопроводного крана? 

Решение: 

Нарисуем модель бильярдного стола с направляющими, по которым может передвигаться шар. По 

вертикали отмерим 5 клеток, что будет соответствовать 5-литровому сосуду, по горизонтали отмерим 9 клеток – 

это соответствует 9-литровому сосуду. 

 Шар может перемещаться только по прямым линиям, образующим сетку в прямоугольнике. Изначально в 

сосудах по 0 л. воды, поэтому наш шар находится в точке 0. Шар может переместиться, либо по горизонтали до 

отметки 9, что означает, в 9-литровый сосуд налили 9л. воды, либо по вертикали до отметки 5, что означает, в 5-

литровый сосуд налили 5л. воды. Соответственно, возможны два решения. Мы рассмотрим одно решение, а 

второе вы можете рассмотреть самостоятельно.  

 Итак, наливаем в 5-литровый сосуд воду, рисуем стрелку по 

вертикали до отметки 5, в таблице фиксируем содержимое сосудов.  

 
 ̄ 1 2 3 4 

9 0    

5 5    

 

 

 

 Теперь мы видим, что по направляющим можно переместиться 

только вниз в отметку 5, что значит, мы перелили воду из 5-

литрового сосуда в 9-литровый сосуд. 

 
 ̄ 1 2 3 4 

9 0 5   

5 5 0   

 

 Глядя на сетку, видим, что шар может переместиться только по 

вертикали вверх. Что значит, 5-литровый сосуд наполнили. 

 
 ̄ 1 2 3 4 

9 0 5 5  

5 5 0 5  

 

 Из этого положения, можно пройти только по траектории вниз. В 

этом случае переливается вода из 5-литрового сосуда в 9-литровый. 

А в 5-литровом остается 1 литр. Т. о. задача решена. 

 
 ̄ 1 2 3 4 

9 0 5 5 9 

5 5 0 5 1 
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